КЫРГЫЗ ЭЛИНИН КААДА-САЛТТАРЫ

Кыргыз элинин калыптануу процесси өтө татаал жана эки миң жылдан ашуун убакытка созулган. Кыргыз эли этнос болуп калыптангандан бери тарыхтын татаал жолунан басып өтсө да, улут катары өзүнчө өзгөчөлүктөрүн сактап, бүгүнкү күндө өз маданиятына, руханий байлыгына ээ көз карандысыз эгемендүү мамлекетке айланды.
Өзгөчөлүктөр дегенибиз эле ошол улуттун тили, дини, каада-салты эмеспи. Башка элдерден кыргыздар бай маданий мурасы жана өзүнө гана тиешелүү каада-салты менен айырмаланат. Ата-бабаларыбыз илгертен өзүнүн турмуштук түшүнүктөрүн, дүйнө таанымын билдирген элдик каада-салттарды, үрп-адат, ырым-жырымдарды жаратты. Бирок эгемендүүлүккө ээ болгонго чейин учурунда айрым саясий көз караштардын таасирине кабылып, бир топ өзгөрүүлөргө, жаңыланууга дуушар болду.
Көз карандысыз мамлекетте жашап жаткан ар бир кыргыз атуулу өз элинин тарыхын, маданиятын билип, үйрөнүп, улутунун бай маданий мурастарын сыймыктануу менен жаш муундарга калтырып, сактап калуусу зарыл. Бүгүнкү күндө кыргыз элинин коомдук өнүгүшүнүн бардык этаптарын көркөм чагылдырып, улуттун маданиятын анын ичинде каада-салттарды өзүндө сактап келген «Манас» баш болгон элдик оозеки чыгармачылыгыбыз.
Каада-салт, үрп-адат, ырым-жырымдар жөн жерден пайда боло койгон эмес. Кандай гана эл болбосун анын каада-салт, үрп-адаттары коомдук жана үй-бүлөлүк мамилелердин пайда болуп, өнүгүшүнөн, адам баласы өзүн-өзү таанып, айлана-чөйрөсүн курчап турган сырдуу дүйнөнү аңдап, жашоодогу кайгы жана кубанычты түшүнө баштагандан тартып пайда болот.
Үй-бүлө жөнүндө, андагы мамилелер жөнүндө түшүнүк пайда болгондон кийин, аял-эркектин мамилеси, ата-эне менен баланын мамилеси жөнүндөгү түшүнүктөр урмат-сый, адеп-ахлак, жүрүм-турум нормаларынын келип чыгышына алып келген. Булар, «..илгертеден бери эле турмуш-тиричиликтин мыйзамына айланган жол-жоболор, түшүнүктөр, көз-караштар элдин аң-сезимине бекем орноп келген»
. Бирок убакыт өткөн сайын ар бир элдин салты коомдук турмуштун бир көрүнүшү катары, коом менен бирге өсүп-өнүгүп, улуттук аң-сезимдин өнүгүшүнө байланыштуу түп нускасын сактаса да өзгөрүп, жаңыланып келген.
Демек, ар бир улут өзүнүн улуттук мүнөзүнө, дүйнө таанымына жараша турмуш-тиричилигин жөнгө сала турган каада-салт, ырым-жырымдарына ээ.
Кыргыз элинин өзүнө мүнөздүү салт-санааларын үйрөнүп, билиш үчүн коомдогу үй-бүлөлүк мамилелерге токтолуу зарыл. Себеби ар бир кыргыздын Үй-бүлөсүн баштан аяк ар кандай ырым-жырым, үрп-адат коштоп жүрөт. Баланын төрөлүшүнөн тартып, аны тарбиялоо, эрезеге жеткирип, үйлөнтүп- жайлантып, өзүнчө энчи бөлүп берүү, андан ары орун-очок алып, акыры о дүйнөгө сапар алышында түрдүү каада-салттар күнүмдүк турмуштун мыйзам- ченемдүү көрүнүштөрү катары кабыл алынып калган. Таалим-тарбиялык мааниси зор бул каада-салттар кыргыз элинин маданиятынын бир жагын көрсөтө алат.
Адам баласын коштоп жүргөн ар кандай ырым-жырым, салт-санаалар ар бир үй-бүлөдө өзүнүн талабына ылайык тигил же бул деңгээлде кеңири колдонулат. Кыргыздарда үй-бүлөнүн жаралышы этнос болуп калыптанып, уруулук түзүлүштөн баштап мамлекеттик деңгээлдеги үй-бүлөлүк мамилелердин түзүлүшүнө чейин эле болгондугун тарыхый маалыматтардын негизинде биле алабыз. Демек, кыргыздарда үй-бүлөлөр уруулук түзүлүштө жашап, аймакташ болуп тууган-туушкандык мамилелер түзүлгөн мезгилден баштап пайда болгон десек болот.
Кыргыздардагы уруулук түзүлүш үй-бүлө жана нике мамилелерине өзүнүн терең таасирин тийгиз- ген. Илгертеден эркек адамдар малдуу гана бай болбостон, балалуу дагы болуш керек деген түшүнүк болгон. Кыргыз элинде баласыз үй-бүлө, үй-бүлө деп эсептелген эмес. Ошондуктан элибизде «Балалуу үй — базар, баласыз үй — мазар» деп бекеринен айтылбаса керек.
Кыргыздарда телегейи тегиз үлгү боло турган үй-бүлө катары көп балалуулар эсептелген. Өзгөчө эркек балалуу болбой калган адамдар өзүн абдан бактысыз сезип, кыз баласы болсо да «артымда калган туягым жок, менин тукумумду уларым жок» деп зар какшап өткөн. Ушул идеологияны кармап келген айрым түшүнүктөр, балалуу болууга болгон аракеттер ар кандай ырым-жырым, үрп-адат менен коштолгон. Ошондой эле алар элдик оозеки чыгармачылыкта кеңири чагылдырылган. Төрөбөс аялдар үй-бүлөдө укугу жок болуп, абдан чоң кыйынчылыктарды башынан өткөрүп, айрым учурларда өмүр бою басынып, кээде турмушу трагедиялуу аяктаган. «Бээ туумайынча байтал аты калбайт, катын туумайынча келин аты калбайт», «Туубаган катындан улактуу эчки артык», «Куу баш бол- чу жигитке туубас катын жолугат» сыяктуу макалдар жөн жеринен чыкпаса керек. Ошентип, үй-бүлө курса да, балалуу болбой, эртең бакытка тунган күндөр болор деген үмүт менен төрөбөгөн аялдар мазарларга барып, ар кандай ырым-жырымдар жасаган, ыйык жерлерге зыярат кылуу менен, жер-сууга да тайынышкан.
Боюнда бар аялдарга өзгөчө камкор мамиле көрүлгөн. Алар оор жумуш жасабаган, карындагы баланын аман-эсен төрөлүшү үчүн ар кандай ырым-жырымдарды колдонушкан. Бүбү-бакшы, эмчи-домчуларга кайрылып, ар кандай жардамдарды алышкан. Төрөгөнгө чейин жана андан кийин да албарсты басууга каршы чоң аракет менен күрөшүп, бала төрөлгөнчө абдан убара болушкан.
Төрөт кырсыксыз өтүшү үчүн бүбү-бакшылардын, молдолордун бирин чакырышкан. Кур дегенде анын камчысы, бычагын алып келип коюшкан. Баланын жарык дүйнөгө келиши үй-бүлөнү зор кубанычка, бакытка бөлөгөн. Баланы эң биринчи колуна алып, киндигин кескен аял «киндик энеси» деп аталган. Ошол эле киндик эне жакшы каалоо-тилек менен:
Бисмилла! Кайгы куулду,
Бөбөк-бакыт туулду.
Байлык нуру балбылдайт,
Кыз бекен же уулбу?
Кырк жылкысың кыз болсоң,
Урматыбыз уул болсоң.
Киндик энең мына мен Оозантайын толгонсоң —
деп сары май менен ымыркайды оозанткан. Баланын ата-энесине, тууган-туушкандарына жынысын айтып, сүйүнчүгө козу, улак, акча тыйын алып өз ырымын жасашкан. Жаңы төрөлгөн ымыркайды кырк күн өткөндөн кийин кыркын чыгарып, чачын алдырат.
Бала төрөлгөндөн бир нече күндөн кийин ат коюу салтына өзгөчө маани берилген. Ат коюу — үй бүлөдө маанилүү окуяны билдирип коюлган ат баланын келечегине таасирин тийгизиши керек болгон. Мал союлуп, эл чакырылып, ат коё турган аксакал кишиге өзгөчө сый көрсөтүлүп, колунда болгонун тартуу кылып, ат койдурушкан.
Баланын төрөлүшүндө жана чоңоюшунда өзгөчө мааниге ээ үрп-адаттардын бири — тушоо кесүү.
Бала үчүн аянбаган ата-эне колунда бар нерсени пайдаланып, бар даам-татымын жайып-жазып, ала жипти баланын бутуна байлап, там-туң баскан баланын андан аркы кадамы ишенимдүү болсун деп, келечеги кең болсун деп өз ырымын жасашкан. Баланы күлүк тайга салыштырып, ичтеги таза каалоо-тилектери эл арасында ыр түрүндө да айтылып келген:
Бир күнчүлүк байгеден,
Озот экен тай күлүк.
Кыштагына береке,
Кошот экен тай күлүк.
Тайтай бөбөк, тай күлүк,
Айхай бөбөк, хай күлүк.
Эч ким али көрө элек,
Мөөрөйлөргө жетелик.
Тамтаңдап жүр кишиче,
Тушовдуңду кеселик.
Тай-тай бөбөк, хай күлүк...
Маанисинде кичинекей баланын кийинки жашоосуна жарык нурун чача турган жакшы каалоо тилектери, ата-эненин, жакындардын чоң үмүтү бар.
Баланын төрөлгөнүнөн баштап, там-туң басып чоңойушу, эрезеге жетип, аман-эсен өсүп жетилсе, ата- эненин бактысы эмеспи. Балага ата-энеден ашкан мээрман адамдар жок. Өзгөчө эненин мээримине эч нерсени салыштырууга болбойт да.
Эненин балага болгон мээрими, сүйүүсү бешик ырлары аркылуу зор эмоционалдык күч менен берилген.
Үй үстүндө ырдаган,
Үркөр кызы болбосун.
Тыңшай койчу ыйлабай,
Таң чолпону жолдошуң,
Өбөлөр-лөрө-лаай,
Алле, балам, уктагын,
Өбөлөр-лара-лаай.
Берешендер ой кылдык,
Бешикке бөлөп той кылдык.
Белек-бечкек көп келди,
Берекеге тундурдук,
Өбөлөр-лөрө-лаай,
Алле, балам, уктай гой,
Өбөлөр-лөрө-лаай.
Энелер балдарын соороткон, эркелеткен кездерде аларга арнап чексиз сүйүүсүн, мээримин, каалоо-тилектерин билдирген «бешик ыр», «бөбөк ырларды» жаратышкан.
Эркек балдарды үч жаштан жети жашка чейин мусулманчылык парз деп сүннөткө отургузушкан. Анда дагы өз мүмкүнчүлүктөрүнө жараша колунда барлар чоң тойго айландырышкан.
Адам баласы жарык дүйнөгө келгенден баштап, өмүр жолунда жашоо шартына, диндик ишенимдери-территориялык жактан айырмачылыктарына, Дүйнөгө болгон көз карашына, ой жүгүртүүсүнө карабастан, эрезеге жетип үй-бүлө курууга кадам таштайт. Бул жашоонун мыйзамы, тукумунун уланышы. Ошондуктан өмүр жолундагы үйлөнүү, үй-бүлө куруу салтына ар бир улут өзгөчө маани берет.
«Турмуштун башатын жалпы адамзат үчүн мыйзамдуу көрүнүш болгон кыз, жигиттин баш кошуусу түзүп, өз аймагында коомдук-социалдык, турмуштук- этнографиялык мамилелерди камтып, юридикалык гана эмес, магиялык касиетке да ээ», — деп жазат Б. Кебекова
.
«Үйлөнүү үлпөтү — бул адам баласынын келечегинин эң негиздүү башаты жана муундарды тарбиялоонун булагы. Үйлөнүү үлпөтү — бул ата-бабадан келе жаткан жакшынакай салттын жыйындысы. Үйлөнүү үлпөтү — бул кары-жашы дебей, замандаштардын бардыгынын жан дүйнөсүнүн майрамы, салтанаты, көңүл куштарлыгы, бейтааныш, тааныш адамдардын бири- бирине шоола чачуулары, ак тилектери, каалоолору, ниеттери. Үйлөнүү үлпөтү — бул наристенин жарык дүйнөгө келгенинен бой жеткенге чейинки даярдык, бул эки жаштын оттуу коломтосу, эки тараптын түбөлүк кол кармашуулары»
 — деп А. Акматалиев болочоктогу үй-бүлөнүн ары кубанычтуу, ары бактылуу келечеги үчүн болгон ишенимдүү, жоопкерчиликтүү алгачкы кадамы катары үйлөнүү үлпөтү адам баласынын өмүр жолундагы зор мааниге ээ этап экендигин белгилейт.
Ошол себептен үйлөнүү үлпөтү ар бир элде өзгөчө мааниге ээ болуп, ата-эненин, жакындардын милдетине айланган көп кырдуу ырым-жырым, үрп-адат менен коштолуп, өзгөчө шаан-шөкөт менен өткөрүлөт. Ар бир элде үйлөнүү үлпөтү өзүнө мүнөздүү элдик каада-салт менен өткөрүлсө да, алардын максаты бир- эки жаштын келечеги үчүн кам көрүү, тукумунун уланышына шарт түзүү.
Кыргыз элинде да үйлөнүү үлпөтү Орто Азиядагы элдер менен жалпылыкта мазмуну бирдей, бирок аталышында айрым өзгөчөлүктөр менен төмөнкү этап- тардан турат
.
1. Кудалашуу (бел куда, бешик куда, кыз тандоо, жуучу жиберүү, кеңешме, сөйкө салуу, калың төлөө, кошумча, кийит кийгизүү ж.б. ).
2. Күйөөлөө (жар көрүшүү, токмок салуу ж.б. ).
3. Кыз тою (кыз оюн, төшөк талашуу, өпкө чабуу, такыя салуу, кыз кыңшылатуу, көрүшүү ж.б. ).
4. Келин тою (бет ачар, нике, отко киргизүү, энчи ж.б. ).
Куда-сөөк күтүү, кудалашуу кыргыз элинин турмушунда өзгөчө мааниге ээ болгон. Туугандык байланыштардын ичинен биринчи кезекте аталаш, андан кийин энелеш туугандар негизги орунда турса, дагы бир эң жакын туугандар катары — куда-сөөк эсептелген. Куда-сөөк болгондон кийин жамандык жакшылыкта колдоо көрсөтүп, жоокерчилик заманда бири-бирине жардам берип, тыгыз карым-катышта, байланышта болушкан. Ошондон улам бойго жет- кен кыз, эрезеге жеткен уул эки санаалаш адамдын, эки уруунун, эки элдин, ал тургай эки мамлекеттин башын бириктирген ынтымактын данакери болгон.
Кудалашууда ата-эненин ою чечүүчү орунда турган. Кудалашуунун ар кандай формалары кездешсе да (бел куда, бешик куда, кайчы куда), «кудалашуунун эң орчундуусу жана кеңири тараган түрү — балдардын биологиялык, психологиялык жактан калыптануу мезгилине туш келет. Албетте, ата-энелер балдары бой тартканга чейин кыз тараптагыларды иликтеп, көз салышып, байкашып, чарбалык даярдыктарын көрө билишкен»
.
Бойго жеткен балага «кыз тандоо» көп учурларда «кыз оюндарда», «түнкү оюндарда» болгон. Мына ошол жерлерде көңүлдөрү бири-бирине төп келишип, көпчүлүк жаштар табышкан. Үйлөнүү үлпөтү көп кырдуу ырым-жырым, жөрөлгөлөрдөн туруп, максаты болочоктогу үй-бүлөнүн түбөлүктүү болушуна шарт түзүү болгон.
Шартына жараша көңүлүнө толуп, жактырышкан эки жашты баш коштуруу максатында кыздын жерине жуучу жиберүү — салт. Жуучулардан кийин эки жаштын ата-энеси салтанаттуу түрдө кудалашышкан. Кудалашкандан кийин эки тарап тойго камылга көрүп, той болгончо бир нече жолу жолугуп, той шартын макулдашкан.
Күйөөлөп барганга чейин кыз тарап кыздын себин камдап, күйөө тарап калың жыйнап, кошумча топтоп, кийиттерин, белек бечкектерин камдашкан.
Үйлөнүү үлпөтүнүн биринчи бөлүгү — күйөөлөө. Күйөөлөп баруу ата-бабабыздын эң эски салттарынын бири. Жигит ата-энеси, жеңелери, жолдошу менен барат
. Күйөө кызды алып кетүүгө, кыздын үйүнө түшкөн күндөн баштап кыз узатууга арналган ар кандай оюн-тамаша, ырым-жырымдар башталган. Кыздын жеңелери ар кандай шылтоолорду айтышып, күйөө тараптан ар кандай белек-бечкектерди алышкан. «Жеңкетай» алуу, «эшик ачаар», «көшөгө ачаар», «бет ачаар», «төшөк салаар», «бут тартаар» сыяктуу ар кандай ырым-жырымдарды жасоо менен той салтанаты ого бетер шаңдуу өткөн.
«Куржун сөгүү» ишке ашырылып, андагы ар кандай белек-бечкектер, кийим-кечектер тиешелүү адам- дарга тапшырылган. Келген кешикти алдын ала ата-энеге ооз тийгизүү менен алардын ак батасын алышкан. Андан соң жаштардын тели-теңтуштары, айылдаштары жана күйөө жолдоштору, жеңелердин жол баштоосу менен ар кандай оюн-зоокторду баштаган.
Эки жашка арналган улак союлуп, анын өпкөсү «садага» чабылган. «Түндүк көтөрүүгө» ар кандай ырым-жырымдарды жасоо менен кыз-күйөөнүн ак өргөөсү тигилген.
«Үйлөнүү үлпөтүндө күйөө баланын урматына өткөрүлгөн оюн-зооктордун ичинен кыз оюну өзгөчө орунда турат. «Кыз оюну деген — бул жаштыктын толкуп турган деңизи, алыска сапар алуучу кемеси, келечек тагдыры үчүн, бүлбүлдөгөн кыял үмүтү. Кыз оюну деген — бул ар кимдин уялап жүргөн сезимин билдирүүнүн эң оңтойлуу да, жооптуу да жолу. Кыз оюну — кыз жигитке данакер шылтоо»
, — дейт А. Акматалиев. Ошондуктан оюнга кыз оюнун көрүүгө ашыккан, дилгирленген айылдагы селкилер, жигиттер чогулушуп, кыз оюну шаңдуу өткөн.
Жаштардын оюн-зооктору тойго өзгөчө көрк берип, айрым жаш селкилердин, бойго жеткен бозойлордун сезим отун жандырып, алардын келечегине жарык нурун чачкан.
«Токмок салуу» оюну өзгөчө шаң менен өткөрүлгөн. Суу жоолукту эшип, токмок жасалат. Оюнга келген жаштар бардыгы катыша алат. Оюнду башкарууда кыздын тың жеңесинин, күйөө жолдоштун ролу чоң болгон.
Оюн баштан аяк жаштардын ыр-күлкүсү менен коштолуп, алым сабак айтышып, чымчыкейлерди бири-бирине ыргытып дуулдап турушкан. Жеңе баштап токмокту күйөө жолдошко салат. Күйөө жолдош токмокту колго алып төмөнкүдөй ырлардан ырдайт:
Аркаңда шуру чач мончок,
Ар качан көрсөм көңүл ток.
Айткан менен зарланып,
Айылда сиздей асыл жок.
Шакек салган колуңуз.
Мынакей сиздин жолуңуз.
Айып көрбөй жеңеке,
Жар көрүшүп коюңуз,
— деп, өзү каалаган кыз-келинге токмок салып, оюн андан ары улам ыр менен коштолуп улана берет.
Келин-кыздар биринен сала бири токмок салып, ыр ырдалып, көңүл куунак болуп, бири-бирине алдыртадан ички сезимдерин билдиргенге мүмкүнчүлүк алышкан.
«Жар көрүштүрүү» же болбосо кыз оюнунун негизги максаты — кыз өбүү деп коюшат. Токмок салынган кыз-келин өйдө болуп, бет маңдай турган жигит менен, колун кайчылаштырып беттен өбүшүп жар көрүшөт. Эл арасында жар көрүштүрүүдө, токмок салууда айтылган ырлардын бир топ варианттары сакталган.
Билерик салган колуңуз,
Мынакей сиздин жолуңуз.
Өйдө туруп Күлайым,
Чоп эттирип коюңуз.
Оюн-зоок, той-тамаша аяктагандан кийин кыздын «себин» — кызга берүүчү атайын арнап жасалган оокат, кийим-кечектерин келген элге көрсөтүп, күйөө
тараптагылардан «көрүндүк» алышкан. Кыз узатуу аземи аяктаган кезде кыз ата-энеси, туугандары менен коштошкон. Жеңелери, энеси, эжелери кошок кошуп узатышкан.
Жеңе менен «кыз» бири-бирине ынак болот эмеспи. Андыктан, кызды узатууда жеңенин ролу чоң болгон. Кыз менен жеңенин көрүшкөнүндөгү ырлар да элдик оозеки чыгармачылыкта бир нече вариант менен кездешет.
Кайнатаңдын эшиги, Чаап койгон тактадай. Өз атаңдын эшиги, Сабап койгон пахтадай.
Ак учук бердим, саптап ал, Кудагый, ак шумкар бердим, таптап ал. Көк учук бердим, сактап ал, Кудагый, көк шумкар бердим таптап ал, — деп кызды кайненеге табыштап, андан кийин кете турган кызды өз акыл-насаатынан кур калтырган эмес.
Байпар бир маасы кийип жүр,
Байбичелик сүрүп жүр.
Кепич бир маасы кийип жүр,
Келинчелик сүрүп жүр.
Сай жагалай от жакса,
Жалп этирбей өчүргүн.
Жаман-жакшы кеп өтсө,
О кыз жан, күлкү менен кечиргин.
Мындай «көрүшүү» ырларында, маанисинде, жаш келиндин келечегине тынчсыздануу, ага акыл-насаатын айтып, барган жеринен бак айтып, ырыска шерик бүлө болсун деген үндөштүк бар. Эненин да, эженин да, жеңенин да тилеги ошол.
Андан ары келин тою күйөөнүн айылында өткөн. Өз шартына жараша никеси кыйылып, энчи бөлүп берип, өзүнчө түтүн булатып, айыл арасы, тууган арасы дагы бир үй-бүлө менен толукталган.
Адам баласы жашап өткөн өмүр жолунда чексиз бакытка батып, кубанычы мелт-калт болуп, телегейи тегиз жакшылыктардын күбөсү болот эмеспи. Баланын төрөлүшү, үй-бүлөнүн жаралышы бул — жашоонун, турмуштун эстафетасы. Ал эми өмүр менен бирге өлүмдүн катарлаш жүрүшү бул — турмуштун — философиясы.
«Дүйнөгө түркүк болчу эч ким жок...» деп айтылгандай, адам баласы түбөлүк жашабайт. Адам баласынын өмүр жолундагы оор жоготуулар, жакын адамдарынан айрылуу жашоонун, турмуштун таттуулугун сездирип, тирүүлүктө өрнөктүү өмүр сүрүүгө үндөгөндөй.
Өмүр суусу түгөнүп, жүрөгү сокпой калган адамды «көз жумду», «дүйнөдөн кайтты», «каза болду» деп өз ырым-жырымы менен узатуу — тирүүлөрдүн ыйык парзы.
Сөөк коюу салты — бардык элдерде кездешип, ар кандай ырым-жырым, адаттар менен ишке ашырылат. Ал эми ошол каада-салттар ар бир элдин диндик ишенимдерине байланыштуу өз алдынчалыкка ээ.
Кыргыз элинде керээз айтуу өзгөчө мааниге ээ. Керээз — өлүм алдында жаткан адамдын жашап өткөн өмүр жолуна сареэсеп салып, мурунку, кийинки жашоосунун маңызы, мааниси жөнүндө тынчсызданып айткан акыркы сөзү. Керээз айтууга ар бир адам акылуу, ал эми аны аткаруу анын артында калган бала-бакырасынын, тууган-туушкандарынын милдети. Айтылган керээз оор жоготууга учурап мүңкүрөп отурган адамдардын жашоосуна кандайдыр бир жарык шоола чачып, үмүтүн жандырат.
Коомдун жашоо-шартына байланыштуу керээз кээде жалпы журтка, урууга же болбосо жеке үй-бүлөгө багытталып айтылган. Көпчүлүгү өлгөн адамдын коомдогу ордуна жараша болгон. Айрым айтылган керээздер көркөм поэтикалык формага өтүп, эл арасына таралып кеткен. Керээз айтылгандан кийин өлүм алдында жаткан адам жеңилдене түшөт. Ар бир сөөк ээси өз дараметине жараша кара ашын өткөрүп «Үчүлүк», «жетилик» күндөрү куран окуткан. Аруу жууп, ак кепиндеп мусулманчылык парзынан кутулган. Жакын адамынан айрылган туугандар, жакындардын күйүтү күчтүү болуп, каралуу жесир, жетим калган кыз-келиндер жүрөгүндөгү кайгы-муңду, орду Юлгус жоготууну көөдөнүн тээп чыккан жоктоо, кошоктор менен берген. Маанисинде терең философиялык ойлор камтылган бул поэтикалык саптардын болушу мыйзамдуу көрүнүш. Көкүрөктөгү күйүттү жөн гана сөздөр менен эмес муңдуу үн кошулган ырлар менен берүү эл арасында кеңири тараган.
Каралуу жесирдин аза күтүүсү бир жылга, кээде андан да ашык мезгилге чейин созулган. Жесирдин карасын алуу төркүнү тарабынан ишке ашырылган. Берилген «аштан» кийин «аза күтүүгө» бир аз чек коюлган.
Каада-салттар алгач бүтүндөй эл тарабынан аткарылып, жалпы журтка тиешелүү болуп, ага коллективдүү түрдө көңүл бөлүнгөн болсо, кийинчерээк ал жеке үй-бүлөнүн айланасында топтоло баштаган. Натыйжада ар бир үй-бүлө өзүнүн бала-бакырасын, үй-бүлө мүчөлөрүн тарбиялоодо каада-салттарды өзүнүн турмушунун, жашоосунун мыйзамы, нормасы катары пайдаланылып, чакан үй-бүлөнүн ынтымагын, биримдигин, адеп-ыйманын сактоого аракет кылган.
Ошондуктан, байыртадан аң-сезимибизге сиңип калган ата-баба салтын жок кылууга мүмкүн эмес. Албетте коомдук аң-сезимдин өнүгүшү менен, цивилизациянын тепкичи менен улам жогорулаган сайын айрым салттык жөрөлгөлөр адамзаттын акылына сыйбай калышы мүмкүн. Бирок аларды такыр эле четке кагып салсак, өз каада-салтын чанган түркөй улутка айланмакпыз.
Бүгүнкү күндө элдик каада-салттарды үйрөнүүдө тарыхый-этнографиялык, археологиялык, ал тургай элдик оозеки чыгармачылыктын, акындар поэзиясынын жана профессионал адабиятыбыздын мааниси чоң. Себеби, уюткулуу элибиздин аң-сезиминин түпкүрүндө орун алган, жашоо турмушубузда белгилүү мыйзам, норма катары кабыл алынган элдик каада-салттардын

таалим-тарбиялык, философиялык мааниси терең. Ошондуктан бул түзүлгөн «Эл адабияты» сериясынын дагы бир тому элдик каада-салттарды үйрөнүүгө, билүүгө, өз элибиздин маданиятын, дүйнө-таанымын түшүнүүгө чоң жардам бермекчи.
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