Водные ресурсы Кыргызстана

Кыргызстан страна заоблачных озер


Кыргызстан смело можно назвать страной заоблачных озер, ведь их в республике около 2 тысяч. На водную поверхность озер приходится почти 7 тыс. кв. км. Здесь есть и озера-гиганты, объем воды в которых может поспорить с объемом иного моря, и озера-малютки, которые из-за своих размеров даже не нанесены на топографические карты.

В Кыргызстане насчитывается 1923 озера общей площадью зеркала 6836 кв. км. Озерность территории составляет 3,4%. Лишь 16 озер имеют площадь более 1 кв. км. Большинство же озер небольшие. 84% всех существующих в Кыргызстане озер расположены в горной зоне, в пределах высот 3000-4000 метров над уровнем моря.

Озера бывают различного происхождения: тектонического, завального, гляциального и карстового. Есть озера-гиганты, которые по объему воды и глубине могут поспорить с иными морями, есть и временные озера-малютки, из-за своих миниатюрных размеров и непродолжительности жизни даже не нанесенные на топографические карты.

Среди озер Кыргызстан можно назвать несколько подлинных диковинок природы. Это Иссык-Куль, Сон-Куль, Чатыр-Куль, Сары-Челек и Мерцбахера.

Большое количество озер их разнообразие позволяют сформировать специфический турпродукт в каждом отдельном случае. На Иссык-Куле - это круизы на теплоходах, парусный спорт, виндсерфинг, водные лыжи и т. п. Сон-Куль - это, прежде всего, рыбалка. Чатыр-куль - наблюдение за редкими птицами. Сары-Челек - прогулки и окружающие пейзажи. Мерцбахера - арктический климат, плавающие айсберги и ежегодный феномен сброса. Озера, так же как и реки - безграничный потенциал для формирования таких идей и туров как «В Краю небесных озер», «По озерам Кыргызстана» и т.п.

Заоблачным морем, жемчужиной Тянь-Шаня, аквамарином в серебряной оправе гор и другими эпитетами заслуженно называют озеро Иссык-Куль, что в переводе с киргизского означает «горячее озеро», а в переводе с древнетюркского — священное, почитаемое заповедное. Под таким названием оно встречено впервые в анонимном географическом сочинении X века «Границы мира». Однако в разные времена озеро имело и другие названия: «Темир-Нор» — железистое озеро, «Тузкуль-Нор» — соленое, «Же-Хай» — теплое и и т. д.

Иссык-Куль расположен на высоте 1 607 м над уровнем моря и занимает площадь 6206 кв. км. Максимальная глубина — 668 м. В озеро впадает около 80 речек, а из него не вытекает ни одной.

Вода в озере соленая, в каждом литре ее содержится 5,9 г различных солей. Исследования ученых показали, что в литре пресной воды, впадающей в Иссык-Куль, содержится от 0,08 до 0,38 г солей. Эту концентрацию на вкус не ощутить, потому и считают такую воду пресной. Если же взять весь объем воды, приносимой «пресными» реками в озеро, то выяснится, что Иссык-Куль содержит около 10 млрд. тонн различных солей.

Кроме того, ежегодно, с поверхности озера испаряется слой воды толщиной 80 и более см, а соли, содержащиеся в этой воде, остаются в озере и из года в год их количество накапливается.

По прозрачности вода Иссык-Куля в открытых глубоководных частях ничем не отличается от морской и океанской. Вблизи берегов в летнее время она становится более мутной из-за волнений, размыва берегов и приноса ледниковой воды реками. Белый диск, опускаемый в воду в открытой части озера, можно видеть на глубинах до 20 м.

Благодаря большой прозрачности иссык-кульская вода приобретает исключительную синеву, превосходящую по насыщенности цвет воды такого известного озера, как Женевское, в 3—4 раза.

Иссык-Куль расположен в зоне пустынь, в центре огромного Евро-Азиатского материка и удален на тысячи километров от морских берегов. Огромные хребты, окружающие Иссык-Куль, надежно защищают его от знойного дыхания пустынь. Благодаря этому в Прииссыкулье существует свой местный морской климат. Здесь нет изнуряющей летней жары, не бывает больших морозов, воздух прохладный и чистый, много солнца. Лето в котловине долгое и теплое.

Горы, окружающие озеро с юга, известны под названием Тескей Ала-Too, что означает «стоящие против солнца», а горы вдоль северного берега называются Кунгей Ала-Too, т. е. солнечные. Горные барьеры создают замкнутую, нигде не прерывающуюся котловину, и только на крайнем западе и на востоке горное обрамление прорезано узкими речными долинами, через которые и осуществляются связи Прииссыккулья с «внешним миром».

Котловина озера вытянута с запада на восток более чем на 250 км, в ширину — 70 км. Великолепные живописные ущелья прорезают края котловины. Тут и узкие каньоны, и широкие, покрытые лесом, долины, бурные реки, ручьи с кристально чистой водой, шумные водопады и лесные поляны.

Ветры на Иссык-Куле — обычное явление. Волнение может начаться совершенно неожиданно при ясной погоде, и тогда в течение нескольких минут спокойная гладь озера преображается, темно- фиолетовые волны обрушиваются на берега, на лодки увлекшихся рыбаков.

Ветры дуют преимущественно с запада («улан») и с востока («санташ») вдоль озера. Кроме того на каждом участке берега дуют еще свои местные бризы. Это — повторяющиеся ветры, возникающие в результате неодинакового нагревания и охлаждения воздуха над сушей и водой. Днем они дуют с озера, ночью — с суши, поэтому и называют их «моряк» и «горняк».

Исследованиями установлено: черноморские пляжи г. Сочи — самые «густонаселенные», на одного отдыхающего здесь приходится галечникового пляжа (не песчаного, как на Иссык-Куле) меньше одного квадратного метра. Такая «плотность» отдыхающих отмечается не только в Сочи, но и в других курортных районах черноморского побережья Крыма и Кавказа.

А первоклассные иссыккульские пляжи могут «выделить» каждому отдыхающему примерно в сто раз больше «территории», причем в сочетании с кристально чистой водой, горно-морским воздухом, высокой ультрафиолетовой радиацией.

Для любителей рыбной ловли летом на Иссык-Куле раздолье: успевай только нанизывать приманку и забрасывать удочки. Целый день, с утра и до поздней ночи клюет иссыккульский чебачок — небольшая, нежная, вкусная рыба. Чебачка поймать нетрудно, даже самый неопытный рыбак с первого раза может вытащить эту серебристую рыбку длиной 12— 15 см.

Но на Иссык-Куле немало и крупной рыбы: карп, осман, сазан, маринка, форель, завезенная сюда с Севана.

Лучшим временем для купаний на Иссык-Куле являются июль и август. В это время особенно хорошо прогревается вода в районах, прилегающих к Рыбачьему, Чолпон-Ате, Корумды, Тамге, в Тюпском и Джергаланском заливах. В отдельные годы в июле и августе здесь вода нагревалась до 25—28°...
В самые холодные месяцы — в январе и феврале,— когда температура воздуха доходит до —5, —9°, температура воды в озере понижается до +4,8°, а на глубине 200 м и ниже — до +4°. Именно поэтому Иссык-Куль и не замерзает.

Озеро Сары-Челек, уникальное по своей красоте и богатству, может соперничать с озером Рица и озерами Швейцарии. Оно находится на высоте 1874 м над уровнем моря, на юго-восточном склоне Чаткальского хребта. Длина его составляет 8 км, ширина — от 300 м до 4 км. Сары-Челек — второе по глубине (244 м) озеро в Киргизии после Иссык-Куля, с объемом 456 млн. куб. м воды.

С 1959 г. в этом районе создан Сары-Челекский заповедник. Его флора насчитывает около 1 тыс. видов, фауна — более 30 видов диких животных. В государственном заповеднике обитает более 150 видов птиц.

Запасов пресной воды озера Сары-Челек хватило бы, чтобы поить в течение года почти треть всего человечества.

У северных склонов Ферганского хребта расположено красивейшее озеро Кара-Суу. Геологи считают, что оно возникло в результате завала русла реки, в период горообразования. Озеро делится на два озерка. Местные жители назвали верхнее «Капка-Таш», а нижнее — «Кара-Суу». Водятся маринка и осман. Окрестности озера очень живописны.



В южных отрогах Чаткальского хребта на высоте 2600 м над уровнем моря раскинулось высокогорное озеро Кугала (Кек-Ала). Предполагают, что в древние геологические эпохи здесь произошло опускание участка земной коры. Провал заполнился водой, образовав озеро. Длина его 2 км, ширина свыше 1 км, глубина 130 м.

Своеобразно озеро Сон-Куль среди горных нагромождений, поднимающихся выше 3000 м над уровнем моря. Площадь зеркала 275 кв. км, максимальная глубина 16,1 м, объем 2,82 кв. км. Оно тектонического происхождения, наполнено пресной водой. Из-за сурового климата озеро вплоть до 1959 г. было безрыбным. Усилиями киргизских ихтиологов Сон-Куль в настоящее время превращен в важную рыбопромысловую зону, с 1975 г. здесь разрешен промысловый отлов пеляди.


Самое высокогорное в республике — озеро Чатыр-Куль. Оно находится на высоте 3530 м над уровнем моря. Площадь озера равна 175 кв. км, преобладающие глубины 2—3 м. Рыбы в Чатыр-Куле нет из-за низкой температуры.

«Реки - это жизненные артерии, по которым, словно кровь в живом организму движется вода» - говорил древнекитайский философ Ли.

«Реки посланцы неба» - утверждал в бессмертных своих творениях древнегреческий поэт Гомер.

Река - как много говорит это слово сердцу каждого человека! У одних оно вызывает в памяти воспоминания о широкой водной глади, по которой ходят пароходы. Другим вспоминается шумный говорливый поток, вечно куда-то спешащий, или равнинная река с омутами, заводями и песчанно- галечными косыми наносами.

Влага, прошитая дождями на сушу, под влиянием силы тяжести стекает из высоких мест в более низкие. Отдельные струйки, соединяясь, превращаются в ручьи, а те, в свою очередь, дают начало рекам.

Реки собирают дань от своих притоков и увеличиваются в размерах. После короткого или долгого пути они достигают океана или моря, где и оканчивается их бег.

Жизнь рек своеобразна и неповторима. Каждая из них имеет свою историю, свой характер, свою судьбу. И нет в Природе таких рек, которые были бы похожи или точно копировали друг друга. Каждая река - оригинальное, неповторимое создание природы.

На территории Кыргызстана насчитывается свыше сорока тысяч рек и речушек. Все они характеризуются большими уклонами, водоносностью и не замерзают зимой из-за быстрого течения. Их общая протяженность около 150 тыс. км, а годовой сток — 47 куб. км.

Больше половины (55,3%) территории Кыргызстана принадлежит к области формирования бассейна реки Сырдарьи. К бассейну реки Амударьи относится лишь одна река Кызыл-Су на юго-западе республики (3,9%). Юго-восточная часть территории республики (12,9%) является областью формирования стока основных притоков реки Тарим - водной артерии Западного Китая.

Реки, начиная от ледниковых истоков, на всем своем протяжении вместе с примыкающими заросшими берегами, поймами, многочисленными обитателями представляют собой безграничные туристские ресурсы для формирования самых различных программ: рафтинга, каякинга, рыбалки, различных видов отдыха, организации специализированных туров, таких как, например, наблюдения за животными и птицами, приключенческих туров и других, которые все больше и больше пользуются спросом на мировых туристских рынках.

Реки - создатели каньонов, особого вида ландшафтов, на базе которых развивается новое направление приключенческого туризма каньонинга.
Наибольшими ресурсами туризма обладают реки: Нарын, Чу, Кекемерен, Сары-Джаз, Чаткал и др.

Самая многоводная и самая быстрая река Киргизии — Нарын. Ее протяженность в пределах Киргизии — 535 км. В Нарын впадает свыше 600 больших и малых рек.

По запасам гидроэнергетических ресурсов Нарын, хотя внешне и не выглядит внушительным, уступает лишь шести рекам СНГ. Все дело в перепаде высот, в скорости течения. Есть места, где скалы сжимают поток в горловину шириной не более десятка метров. Многотонный валун, угодивший в стремнину, скользит по поверхности, как щепка, — такова яростная сила этого детища тянь-шаньских ледников.

Средний уклон основного течения Нарына превышает 3 м на 1 км. Это в 43 раза превосходит средний уклон Волги (7 см на км) и в 14 раз — средний уклон Ангары.

Главная река (Гевера Киргизии — Чу). Она образуется в Кочкорской впадине от слияния рек Джооу-Арык и Кочкор. Минуя озеро Иссык-Куль, Чу выходит в одноименную долину. Здесь в нее впадает самый крупный ее приток Чон-Кемин и ряд мелких рек: Кызылсу, Шамси, Кегеты, Иссык-Ата, Аламедин, Ала-Арча, Ак-Суу со своими притоками.

На Чу построено Орто-Токойское водохранилище. У Чумышских скал ее перегораживает Чумышская плотина — первенец гидротехники в Чуйской долине.

Воды Чу используются для орошения земель с помощью БЧК (Большого Чуйского канала) — выдающегося гидросооружения Киргизии 40-х годов. На канале работает каскад гидроэлектростанций.

Писатель В. Виткович в книге «С вами по Киргизии» так описал эту реку: «Давшая имя Чуйской долине Чу — река удивительная: у нее нет устья. Начало она берет в горах Тянь-Шаня, на высоте почти в пять тысяч метров. Прыгая с каменного уступа на уступ, сливаясь с другими потоками, она долго и упорно пробирается к горному озеру Иссык-Куль. Наконец, попав в Иссык-Кульскую долину, бежит прямо к озеру. Но вместо того, чтобы влиться в него, немного не добежав до озера, Чу, будто испугавшись чего, метнулась вбок и прорывается сквозь гигантские хребты на степной простор. Здесь многоводная река орошает часть громадной Чуйской долины — разбегается по каналам».

Многие реки Киргизии имеют подземное питание. Самое большое подземное питание у р. Красной в Чуйской долине. Своим происхождением река обязана исключительно выклиниванию подземных вод.

От слияния рек Каракол и Уч-Кошой образуется река Талас, длина которой в пределах Киргизии составляет 102 км. Ее воды разбираются на орошение, а незначительная часть теряется в песках.

За счет таяния снегов и ледников питается река Чаткал, стекающая с юго-западных склонов Таласского хребта. Протекая по Чаткальской долине, она принимает три крупных притока, затем уходит на территорию Узбекстана, образуя р. Чирчик.

Важную роль для народного хозяйства республики имеют месторождения пресных подземных вод. К настоящему времени на территории Киргизии разведаны и утверждены эксплуатационные запасы подземных вод для орошения по 19 месторождениям, используется 1056 скважин.

Две тысячи озер в Киргизии, но этого мало. Люди создают искусственные водоемы, все новые и новые озера-водохранилища. Кроме нужд энергетики эти рукотворные озера — гигантские копилки драгоценной в Средней Азии воды — призваны решить проблему засушливых лет, обеспечивая водой сельское хозяйство не только Киргизии, но и соседних республик.

Водохранилище Токтогульской ГЭС — второй по величине после Иссык-Куля водоем Киргизии. Созданный руками человека, он вмещает 19,5 куб. км воды, длина его 60 — 70 км.

Главное гидротехническое сооружение Таласской долины — Кировское водохранилище с полезным объемом воды до 550 млн. куб. м.

Среди холмов и понижений рельефа на юге Киргизии накапливают воду для полива Найманское и Токтогульское водохранилища. У последнего впервые в мировой практике дно было выстлано полиэтиленовой пленкой.

С октября по май 400 — 500 млн. куб. м воды накапливает Орто-Токойское водохранилище, отдавая воду в летний период для орошения земель Чуйской долины с помощью многочисленных каналов и разветвлений оросительной сети.
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